

一朵杜鹃花让村民日收近万元

未来的垟庄村将开启“四季农游”

本报记者 杨希林/文 洪亮/摄 部分图片由垟庄村提供

寒冬料峭后,更显春花烂漫。

垟庄村位于台州市仙居县横溪镇东北角,背靠白冠山。2013年,白冠山上发生了一场重大火灾,从此,这个背靠荒山、主产杨梅的偏僻乡村,更无人问津。

2019年,借省内帮扶协作之际,垟庄村因地制宜,不仅将火灾后重开的杜鹃花作为旅游热点,打造“网红”旅游节,还在今年开春种下了五十余亩油菜花,开启村内“四季农游”文旅模式。

行至村落深处,记者看到了不同村民脸上绽放的笑脸,也看到了村内蕴藏的文旅新希望。



花农

两年种下两千余株杜鹃花 他想让白冠山更美

台州市仙居县横溪镇垟庄村白冠山景区,村民娄荣杏种的杜鹃花,是当地一道知名的风景线。

11月中旬,一大早,垟庄村清晨的静谧就被车声打破。杜鹃花种植大户、垟庄村居民娄荣杏,已经带上了花剪、锄头等工具,准备去白冠山山脚下“巡逻”。光秃秃的土地里,属于他的近60余株移植的杜鹃花正在沉睡中。

修剪花枝、查看花苞、整理杂草、松土……短短十几分钟,这位手脚利索的花农,已经打理好了数十株杜鹃花。“其实,最山顶的杜鹃花开得最美。等以后山上的游步道修好,你们就能爬上去看了。”说起白冠山上的“赏花经”,他头头是道。

娄荣杏与杜鹃花的缘分,源于垟庄村的一场重大火灾。

2014年之前,娄荣杏一直是一名杨梅种植农户,白冠山上也有他的杨梅地。“2013年8月,山上突然发生火灾,不少杨梅农户的农田都被烧毁。直到2015年,被荒枝枯草覆盖的山上,突然开出了杜鹃花。当时不少村里人都觉得很美。我想着为家乡多添一些色彩,也为自己多添一些收入,就抱着试试看的态度,动员村里人种杜鹃了。”随后,村中四十余户人家,陆续加入了娄荣杏的杜鹃种植队伍。

2017年11月,在当地政府的帮助下,娄荣杏的杜鹃花田正式“破土”。种下去不到5个月,美丽的杜鹃花就吸引了自驾游客。2018年正式开办的杜鹃节,第一天吸引了7000余名观光客。

艳红色的花瓣、直挺秀丽的花枝,别具造型的花盆,托黄衬白、拥红戴紫、霞蔚云蒸的不同花色,这是记者在娄荣杏手机中,看到的今年四月的杜鹃节盛况。“游客爱看个头高、花苞大的杜鹃,所以我特意跑到湖州、安徽等杜鹃生产基地取经,还从外地引入了杜鹃花种。”娄荣杏说,仙居县内,原生高山杜鹃花海不多,许多周边游客愿意自驾来看。随着垟庄村杜鹃节的名气越来越大,村内人流量也越来越多,一天能有近万人次。

最热闹的一天,村民王荷花光是在白冠山景区下烧浇头面,就卖到了近万元的总额。

村民

易拉罐做造型,庭院大改造 垟庄村打造完整文旅产业链

垟庄村的美,光靠白冠山上的杜鹃花还不够。

2018年,垟庄村开始进行环境整治,共清理垃圾四千多立方米,拆除危旧房和猪栏等六千多平方米,同时还建成美丽庭院120户,村内环境焕然一新。

村内环境变干净了,但庭院里仍是光秃秃的,依旧留不住游客。当地爱美的妇女们坐不住了,自发成立了一支“绿衣天使”志愿服务队。每周,志愿者们集合三次,自觉打扫村道环境;平时有空闲的志愿者们,则专注于做自家的庭院改造。

庭院要改造成什么样?“没有统一标准,只要美丽就行。”是她们的宗旨。

队员王爱珍,在自家后院种下了一株橘子树,秋天接下的累累果实,吸引了来往村民的关注;另一名队员李莹,则在家门口不远处,动手把废弃的易拉罐做成了一对“爱心”。“现在,来白冠山看杜鹃花的游客多了,村里也要好看,才能留住游客。”

如今,游客走进村内,各家各户种的小辣椒、橘子树、映山红……各有趣味;而村内唯一的体育场门口,高约两米的算盘造型的易拉罐景观,让人眼前一亮。

垟庄村的无声改变,引来了游客,更引来了专家的关注。2019年,浙江省文化和旅游厅结对帮扶垟庄村。

“当时,这个村内有村民因地制宜,自发挖掘当地的杜鹃文旅资源。但村内文旅基础薄弱,来到这里,我们就想能不能先把村内基础设施建设好,再打造一条完整的文旅产业链。”浙江省文化和旅游厅派驻仙居县横溪镇垟庄村的结对帮扶驻村工作指导员颀顺虎说。

2020年11月,垟庄村从周边村落引种,在白冠山附近建成油菜花基地50余亩。在浙江省文化和旅游厅帮扶结对后,垟庄村发挥农产品优势,目前以杨梅为主产业向周边延伸,村内已拥有杨梅、蓝莓、柑橘三大景观农庄。

在文旅基础设施建设上,12月底,由浙江省文化和旅游厅帮扶、村内唯一一所由小学改建而成的农家乐基地即将投入使用;而村内经过改造,焕然一新的民宿,也等待游客的来临。

随着一株又一株杜鹃花蓬勃,一片又一片油菜花绽开,垟庄村已成为省级3A景区村、省级垃圾分类示范村。

未来的垟庄村,将“四季四色”,为游客们打造不一样的“身心归处”。

乡村文旅推荐官颀顺虎:



颀顺虎:现任驻村指导员,浙江艺术职业学院戏剧系办公室综合干事

垟庄村位于台州市仙居县横溪镇东北角,全村312户,总人口1170余人。距离横溪镇城区7.5公里,是横溪镇最偏僻的村庄之一。北依白冠山,翻山而过便是金华磐安境内,南邻322省道,是台州与丽水的交通主干路。依托横溪镇大的区位优势,距离台金高速、诸永高速入口车程都在10分钟以内。

目前垟庄村已经形成3月份油菜花、4月份杜鹃花、5月份蓝莓采摘游、6月份杨梅采摘游、7月份蜜桃采摘游以及10月份的柑橘采摘游等紧密衔接的乡村“农业+旅游”新模式。

目前村庄建有民宿一幢,满足3~4个家庭集体活动,白天登白冠山远眺神仙居美景,近赏龙潭瀑布、晚上自己动手,亲手做农家菜,让游客感受到不一样的乡村气息和感受。

白冠山水,大美垟庄。欢迎大家来这里走走、吃吃、看看!



白冠山杜鹃花一景